



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiumei útca 6-7. Telefon: 189 400, 369 600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. január 3.

bb 1. magyar filmhét olaszországban és franciaországban - egyiptomi filmhét hazánkban

i di/hné vm sr

1963. január 3.

Évről-évre bővülnek a magyar filmgyártás nemzetközi kapcsolatai. nagyhirű külföldi rendezők látogatnak hazánkba, s mint a germinal francia-magyar film változatának esetében, koprodukciós megállapodások születnek. néhány országban ünnepi eseménysorozatokon ismertetik a magyar filmeket. a hungarofilm tájékoztatása szerint olaszországban és előreláthatóan franciaországban rendeznek az idén magyar filmhetet, de több más országban is ünnepi bemutatókra s magyar filmhetekre készülnek. hazánkban viszont egyiptomi filmhetet rendeznek - előreláthatóan májusban./mti/

- . -

bb 2. az év első-könyvei

i v/g vm

1963. január 3.

az új esztendő első napjaiban sok könyvujdonság, érdekes régenvárt kiadvány kerül a könyvbarátok kezébe. az európa könyvkiadó gondozásában például napvilágot lát hartung csodagyerekek című regénye - amelynek meséje nem ismeretlen, hiszen ebből készült nálunk is nagy sikert aratott, azonos című nyugatnémet filmszatira. január első napjaiban jelenik meg a könyvesboltokban moberg skandináv író nagyszerű trilógiájának régvárt harmadik része is telepesek címmel. a magvető újra kiadja galgóczi erzsébet féluton című művét és rideg sándor a lelkek szakadéka című regényét. a magyar helikon megjelenteti juhász gyula annak örök című kötetét, s egy kötetben adja közre a könyvpiac hiánycikkei közé számító két stendhal-művet, a vörös és feketét, továbbá a pármai kolostort./mti/

- . -

bb 3. selyembársony, frottir-velur, egyszemélyes sarokheverő, modularia garnitúra a könnyűipar 1963-as új gyártmányai között

i sz/sze vm vg

1963. január 3.

a könnyűipar termékeinek egyrésze évről-évre kicserélődik, a régi gyártmányokat praktikusabbak, divatosabbak váltják fel.
/folyt.köv./

- 1 -

[Handwritten signature]

/bb 3. selyembársony.....1. folyt./vm

milyen új termékek gyártására készültek fel üzemünk az új évben? erre a kérdésre adott választ néhány gyár vezetője.

a leggyorsabban a ruhaiparban változik a gyártmányösszetétel, illetve a modell-választék. a női és gyermekruhagyár például negyvenféle újfazonu gyermekruhát gyárt 1963-ban. a május 1. ruhagyár megkezdi a pille női-és férfikabátok készítését: eddig ugyanis ezt csak a helyiipar gyártotta. új termékként jelentkezik a május 1. ruhagyárban a düftin és a gyapju sportkabát. a vörös október férfiruhagyár az „éltartó”, pester és jester anyagokból már nemcsak nadrágokat, hanem zakókat is gyárt és így forgalomba kerülhetnek a régóta várt terlyster öltönyök. kísérletképpen készítenek majd férfiruhákat a győri richards gyár új, nem gyűrődő szövetéből is, amely polyakrilnitril-és gyapjufonalat tartalmaz.

a textilgyárak - köztük a győri lenszövő és a kőbányai textil-művek - szintetikus szálak felhasználásával hosszátanak ki ujszerű kelmeiket. a pamutszövőipari vállalat újdonsága a divatos strand-öltözékre alkalmas, filmpnyomással mintázott frottir-velur. üzleteinkben eddig csak külföldi selyembársonyt lehetett kapni. 1963-ban azonban kínai tapasztalatok felhasználásával az adria selyemszövőgyár megkezdi a selyembársony hazai gyártását.

a habselyem kötöttárugyár a tavalyi próbagyártások után már meggyőződött róla, hogy a vásárlók körében nagy sikert arattak a nyomottminta műselyem fehérneműk, bluzok és a flór felsőruházati cikkek. ezért az új évben nagy mennyiségben kerülnek majd forgalomba az ujszerű olcsó és divatos kötött holmik.

az ujszegedi kender és lenszövő vállalat egyik új gyártmányával a cipőboltokban találkozhatnak majd a vásárlók: olyan kelmeit készítenek ugyanis, amely a divatos nyári cipők felsőrészére alkalmas. a textilipar nemcsak a vásárlók számára, hanem az ipar szakembereinek is tartogat újdonságokat: a tímöldgyártáshoz kriolit szűrőszövetet készítenek, a bőrimport csökkentéséért pedig nehéz műselyemből szőnek hevedert.

a butoriparban 1963-ban a szokásosnál jóval több lesz az újdonság. az újpesti asztalosárugyár dolgozószoba berendezés gyártását kezdi meg, a varia-garnitúra pedig újabb butordarabokkal, köztük kis-méretű öltöző-és íróasztallal egészül ki. a csongrádi butorgyár farostlemezből műanyaglappal borított, újtipusu varia-konyhabutort készít.

/folyt. köv./

/bb 3. selyembársony.....2. folyt./vm

ezenkívül új gyártmánya lesz a szoba sarkában ügyesen elhelyezhető egyszemélyes pad-rökmé is. az angyalföldi butorgyár, amely eddig kizárólag régitipusu butorokat gyártott, az elmúlt hetekben tért át a simavonalu, modern garnitúrák készítésére. 1963-ban kibocsátja a tizenhat darabból álló, ugynevezett modul-varia butort és nagy mennyiségben készíti a csillag elnevezésű garnitúrát, amelynek első sorozata a közelmúltban jelent meg üzleteinkben./mti/

- . -

bb 4. nem csendes a téli erdő - szánon szállítják a kitorpellt fát - havazás után azonnal megkezdik a vadetetését

i so/tm/m/ká

1963. január 3.

a szokatlanul hideg tél az erdőgazdaságokban is nehézségeket okozott. a decembert havazás a fiatal erdőkben komoly kárt tett, ugyanis 200.000 köbméter fát kell kivágni a hótörés miatt. a fenyők tűjére ráakódott hó egyes helyeken, főleg somogyban, derékban törte el a fiatal fenyőket. az ólmos esők csak fokozták a károkat és a fiatal fenyvesekben éjszakánként nagy roppanással kártek el a még növekedésre szánt fenyők. somogyban vannak olyan négy-öt méteres gyertyánok is, amelyeknek a hegye befagyott a hóba, annyira meghajoltak a hó súlya alatt.

a fakitermelést nem hátráltatja a havas, hideg időjárás. eddig mintegy egymillió köbméter fát termeltek ki a motorfűrész és baltával dolgozó brigádok -, a tervezett mennyiség egyharmad részét. a gépek munkáját ugyan megnehezíti a vastag hóréteg, viszont a lóval vontatott szántókkal a szállítás könnyebb.

a vadászok különös gondot fordítanak a nagy és az apróvadak etetésére. a nagyvadak takarmányozásánál többek között felhasználják azt a gesztenye-mennyiséget, amelyre a gyógyszeripar nem tart igényt. az erdő- és vadgazdaságokban több mint száz vagon vadgesztenyét etetnek fel, amelynek nagy részét a parkokban gyűjtötték be az ősszel. friss hóesés után a legnehezebb napokban nemcsak a szarvast, a dämvadat, a muflont, az őzet, a foglyot és a fécánt etetik, hanem a nyulat is. naponta indulnak ki a takarmányvívó szánkók és a vadőrök egymás közelében nőtt fák közé szorítanak egy-egy porció lucernát, hogy a nyulak se pusztuljanak éhen a behavazott vidéken. /mti/

- . -

- 3 -

[Handwritten signature]

bb. 22. egységesített kohászati kocsigyártás a dunai vasműben

vid/te/rj ki

1963. január 3.

a kohászati üzemek belső forgalmában használatos egyes kocsi típusokat, sőt a különböző kocsik futóműveinek, kerékpárjainak szerkezetet is egységesítették, úgyhogy a legtöbb kocsi típus futóműve és fékberendezése azonos lesz. az egységes kocsi típusok közül a salaküstöt és a nyersvasütőt szállító kocsikat, továbbá az acélműi öntővonatot, valamint az oldal fal nélküli, úgynevezett pórkocsikat 1963-tól kezdve csak a dunai vasműben gyártják. a vasmű gépészeti gyára berendezkedett a különleges kohászati kocsik és tartalékalkatrészek készítésére, csaknem szerfele kocsi-alkatrészt készítenek és munkálnak majd meg a dunai vasműben, s a kocsikat is itt, szerelik össze. a tervek szerint az idén száznál több különleges kohászati kocsi készül a dunai vasműben. elsősorban ozd részére gyártanak kocsikat, ahol a régieket fokozatosan kivonják./mti/

..-

bb. 23. félautomata betonterítő kocsikat készítettek az alsózsoltcai épületelemgyárban

vid/te/rj ki

1963. január 3.

a község határában talált nagymennyiségű és igen jó minőségű kavics gazdaságos felhasználására több mint 180 millió forintos költséggel épületelemgyárat építenek alsózsoltcán. a több létesítményből álló gyár építése a kongresszusi versenyben annyira meggyorsult, hogy egyes üzemszempontokban a határidő előtt megkezdhetők a szerelések. határidő előtt épült fel a karbantartó csarnok, amely szinte kisebb gépgyártó üzemnek felel meg. a korszerű gépekkel elleátott csarnokban az épületelemgyárak műszaki dolgozóinak tervei alapján már elkészült három félautomata vezérlésű betonterítő kocsi. ez a szerkezet az egyik legnehezebb fizikai munkától, a beton lapátolásától mentesíti a dolgozókat. a kocsit az épületelem sablonja fölé tolják és az önműködően adagolja, majd szétteríti a betont./mti/

..-

bb. 24. új gyomirtó vegyszer gyártását kezdték meg zalaegerszegen

vid/ká/gk/rj ká

1963. január 3.

az erdőkémia vegyi és ipari vállalat zalaegerszegi gyantagyárának két műszaki dolgozója, szalontai béla és kovács lászló a gyantagyár dolgozóival közösen új, a simazinhoz hasonló gyomirtó vegyszert állított elő. a vegyszert több kutató intézet kipróbálta és gyártásra alkalmasnak találta. az 1962. évi kísérleti gyártás sikeres befejezése után most megkezdtek az új gyomirtó vegyszer üzemi előállítását a zalaegerszegi gyantagyárban. a házilag elkészített berendezésekkel egyelőre egy műszakban, rövidesen azonban már napi három műszakban gyártják az értékes gyomirtó vegyszert./mti/

..-

10.10/n

~~10~~

4

le

bb 5. eredményesek a műkedvelő együttesek turnéi

i hi/sze-lm sr

1963. január 3.

a szot titkársága értékelte az 1962-ben külföldön járt műkedvelő művészeti együttesek szereplését. az értékelés 15 együttesre vonatkozik, amelyek közül öt népi demokratikus országban, tíz pedig nyugati országban járt. a szot titkársága megállapította, hogy szakszervezeti műkedvelő együtteseink külföldi utjai hasznosak, eredményesek voltak. számos elismerő levél is bizonyítja, hogy az esetek többségében a magyar együttesek szereplése eseményszámban, külföldi látogatásukkal erősítették a népek közötti barátságot, s népi kulturánk tolmácsolásával elnyerték a közönség és a szakemberek elismerését.

egyidejűleg az együttesek külföldi szereplésének jövő évi tervével is foglalkozott a szot titkársága. a hvdsz központi liszt ferenc énekkara például a brünni városi szakszervezeti művelődési ház meghívására tiznapos csehszlovákiai vendégszereplésen vesz részt, a telefongyár énekkara a krakkói városi művelődési ház meghívására lengyelországba utazik. a hvdsz bihari jános táncgyüttese, a belgrádi partizán ruházati gyár művészeti csoportjával kapcsolatos csereakció keretében jugoszláviai körutra indul. több külföldi fesztiválon, népművészeti napon is bemutatkoznak majd a magyar szakszervezeti együttesek. a várpalotai bányász táncgyüttes az nszk-ban az erbacher nemzetközi népviseleti héten vesz részt, a lenin kohászati művek táncgyüttese a hollandiai népi táncfesztiválra kapott meghívást. az elképzelések szerint lehetőséget nyújtanak képzőművészeti és fotokörök alkotásainak cseréjére is. ennek első lépéseként a vasas központi képzőművészeti köre a drezdai veb sachsenwerk klubházzal közösen cserekiállítását rendez./mti/

..-

bb 6. szabályozzák a szakközépiskolák érettségi vizsgarendszerét

i vt/hné-lm sr

1963. január 3.

az ideiglenes ^{végeznek} először szakközépiskolákban tanuló fiatalok, a közel jövőben ideiglenes szabályzatot ad ki a művelődésügyi minisztérium a szakközépiskolai érettségi /képesítő/ vizsga lebonyolítására, végleges szabályozásra csak az új gimnáziumi érettségi vizsgaszabályzattal összehangoltan kerül majd sor. a tervezetről tájékoztatták az illetékesek az mti munkatársát:

/folyt. köv./

9.06/n

-5-

le

bb 6. /szabályozzák a ...folyt./-lm

a szakközépiskolai érettségi /képesítő/ vizsga - a tervezet szerint - három részre tagozódnék: írásbeli, gyakorlati és szóbeli vizsgára és kötelező, s szabadon választható tárgyakból állnak. a teljes értékű szakközépiskolai érettségi vizsgához elegendő a kötelező tárgyakból tett vizsga. ezek a következők: magyar nyelv- és irodalom /írásbeli és szóbeli/ matematika /írásbeli és szóbeli/, történelem /szóbeli/ szakmai elmélet /írásbeli és szóbeli/ a szakmai gyakorlat, a szabadon választható tárgyak: orosz nyelv /írásbeli/ fizikai és elektrotechnika /szóbeli/

szakmai ismeretekből az írásbeli vizsgán - szakmai számítást, műszaki rajtot, munkaszervezési feladat megoldását követelik. a szóbeli vizsgán az anyag és gyártásismeretük, továbbá a munkaszervezésről kell számot adni. az állattenyésztő szakközépiskolákban /két ilyen osztály tanulói végeznek az állattenyésztés, a takarmánynövények termesztése, az állattenyésztés gépei, valamint a munkaszervezés anyagának ismeretét követelik meg.

a szakmai gyakorlati vizsgán a jelölteknek mind az ipari, mind a mezőgazdasági szakközépiskolákban legfeljebb egy műszak /8 óra/ alatt szakmunkástól megkövetelhető valamely feladatot kell megoldaniok./mti/

..-

bb 10. 84 éves tsz-gazda 140 munkaegysége

vid ká/gk-lm ká

1963. január 3.

csongrád megye legidősebb dolgozó gazdája, papp jános, a pusztaszeri árpád tsz tagja. a 84 éves ember ma is jó egészségnek örvend, s falujában a munka szeretetéről ismerik. mint gyakran mondja; akkor lenne beteg, ha nem dolgozhatna.

a tsz-ben természetesen nem osztották be állandó munkára, hanem amikor kedve tartja, segít a növénytermesztésben. abban a munkacsapatban dolgozik, ahol a legmegfelelőbb elfoglaltságot tudják neki adni.

a közös gazdaságban mindenki nagy szeretettel beszél pap jános bácsiról, s azt szokták mondogatni, ha mindenki olyan szorgalommal, becsülettel igyekezett volna, mint ő, a szövetkezet már egy évtizeddel előbbre járna a fejlődésben. az elmúlt évben csaknem 140 munkaegységet szerzett, s ezenkívül a tsz-től ezer négyszögöl szőlőt is vállalt művelésre./mti/

..-

9.12/n

-6-

bb. 7. kétszázötvenöt módosítás a budapesti tűzállóanyaggyár idei tervén

1/sl/tr/rj vg

1963. január 3.

a budapesti tűzállóanyaggyár 1963. évi terve szövszerűen értelemben is kollektív munka eredménye. a tervkészítés vitájában a gyár 427 dolgozója fejtette ki véleményét, s javaslataik alapján 215 módosítást hajtottak végre tervjavaslaton. ezeknek a kezdeményezéseknek köszönhető, hogy tíz-tizenöt szörűsére növekszik például a sajtológépek hevítőszelvényeinek használati ideje, s fokozódik a gépek teljesítménye. a dolgozók vállalkoztak egész sor kisgép elkészítésére, amelyek legalább 3 százalékkal növelik a termelékenységét. más javaslatok a nyersanyag gondosabb osztályozását, s ezzel a minőség javítását szolgálják. a legtöbb kezdeményezés haszná nem is fejezhető ki forintértékben. nagyrésztük a vezetés, a szervezettség javítását szorgalmazza. a 215 javaslat közül azonban 31 kifejezttten ujtítás, amely forintban is jelentékeny megtakarítást eredményez. a legértékesebb palásti istván és gyökös lajos égetőmunkások, továbbá boza sándor generátorkezelő ujtítása, amelynek lényege, hogy a gázkemence 60-70 kilós, ugynevezett levegőáteresztő harangjai helyett 5-6 kilós egyszerű vaslemezeket alkalmazhatnak, amelyeknek nemcsak a súlya jóval kisebb, hanem használati idejük is szinte korlátlan. az utóbbi javaslat befejeztésével csupán 1963-ban 240 000 forintot takarít meg a vállalat./mti/

..-

bb. 9. a sorközi barázdák védelmet nyújtanak az erózió ellen

vid/

ká/gk/rj ká

1963. január 3.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola tudományos munkatársa, nyiri lászló, 1958 óta foglalkozik olyan talajvédelmi eljárással kidolgozásával, amely lehetővé teszi lejtős területeken is a talaj megkötését, minden radikálisabb talajvédelmi beavatkozás nélkül. kísérleteit a lovászpatonai állami gazdaságban végezte és arra a megállapításra jutott, hogy sorközi barázdás talajművelés védelmet nyújt az erózió ellen. így nevezte el azt az eljárást, amelynél a lejtő irányára merőlegesen vetett kukorica sorai között a lejtő bizonyos szakaszán 6-7 centiméter mély és 12-14 centiméter széles barázdákat húztak abból a célból, hogy a felületi vizet fel fogják, valamint bukkokat képezve a lefolyó víz sebességét csökkentik és a lejtő aljára talajelhordás nélkül levezessék. a barázdákat a kukorica kelése után fogatos vagy gépi kapával, a kések megfelelő állításával húzták meg.

a barázdák csökkentik a felszínen folyó víz sebességét, felfogják a víz hordalékát és jelentős mennyiségű csapadékot gyűjtenek össze, csökkentve az erózió mértékét és az elfolyó víz mennyiségét. a barázdákkal kezelt talaj beázása, vízraktározása nagyobb, kiszáradása lassabb, mint a kezeletlen talajé.

a kutató részletesen kidolgozta a sorközi barázdás művelés módját, s azt a gyakorlat rendelkezésére bocsátja./mti/

..-

8.25/n

-7-

bb. 11. fokozott részt vállalt a vöröskereszt az egészségügyi feladatok társadalmi végzéséből - a magyar vöröskereszt 1963. évi terveiből

t hi/te szb sr

1963. január 3.

a magyar vöröskereszt 1963-ban - csakugy, mint a világ valamennyi hasonló intézménye - megemlékezik a nemzetközi vöröskereszt megalakulásának 100. évfordulójáról és egyúttal felkészül a magyarországi szervezetek 1964-ben tartandó második kongresszusára. a két nagyjelentőségű esemény jegyében készült el a magyar vöröskereszt jövő évi munkaterve.

az egész éves program egyik fő célja: a vöröskereszt szervezetek felkészítése egyre több olyan feladat társadalmi elvégzésére, amelyet eddig jórészt állami szervek láttak el. ilyen például a tisztasági mozgalom, amelynek szervezését az egészségügyi minisztérium teljes egészében a vöröskeresztre bízta. az ország helységeinek több mint a felére kiterjedő mozgalom - a társadalmi munka területén is - szép eredményekkel díszelhet: 1961-ben 25 millió forint értékű egészségügyi létesítménnyel gazdagította a falvakat, s a tapasztalatok alapján az elmúlt évben is kedvező eredményeket hozott. most a tisztasági mozgalmat minden községi és városi lakóterületre, valamennyi termelészövetkezetre, állami gazdaságra és gépállomásra kiterjesztik. a mezőgazdasági nagyüzemekben mindenütt egészségesebb munka- és életkörülményeket teremtenek, helyes táplálkozási és tisztálkodási szokásokat alakítanak ki, s a vöröskereszt hatékonyabban hozzájárul majd a munkaártalmak, a balesetek megelőzéséhez is.

szélesedik a vöröskereszt szervezetek családvédelmi munkája is. elsősorban a csecsemőhalálozás elleni küzdelmet, a terhesség gondozást, a veszélyeztetett gyermekek felderítését, az anyák egészségügyi felvilágosítását segítik. nagy számban patronálják a nevelőszülőknél és az intézetekben élő állami gondozott gyermekeket. a nevelőszülőknél felvilágosító előadásokat, ankétokat rendeznek. a főváros több kerületében meghonosodott már a családokhoz kihelyezett gyermekek rendszeres egészségügyi ellenőrzése. tervszerűbbé és tartalmasabbá teszik az öregek gondozását. figyelemmel kísérik a tsz-ek idős dolgozóinak megfelelő foglalkoztatását, valamint a tartási szerződések betartását.

az üzemi vöröskereszt szervezetek fokozott támogatást adnak a jövőben az üzemorvosoknak. jelenleg több mint 2000 egészségügyi állomás, és több mint 5000 elsősegélyhely működik az üzemekben. a következő időszakban főleg ott növelik ezt a hálózatot, ahol üzemorvos hiányában az egészségügyi feladatot társadalmi végzésére különösen nagy szükség van.

az ifjusági vöröskeresztre is jelentős társadalmi feladatok hárulnak. az általános iskolai vöröskeresztes csoportok újabb az uttörő szervezet keretében működnek, a tervek szerint az ifjusági vöröskereszt fokozott gondot fordít a korszerű kiképzési módszerek alkalmazására, valamint arra, hogy az egészségügyi nevelés is elősegítse a tanulóknak tudatának formálását. /mti/

9.30/n

-8-

bb. 12. két építkezés már elnyerte a szocialista címet - többhónapos előnyt szereztek az orvostudományi kutató intézet építési - új kezdeményezés az alkotás utcai lakásépítkezésen

1/sb/sze/rj vg

19623. január 3.

az építő-, fa- és építőanyagiparban több mint ötven üzemrész és építkezés dolgozó versenyeznek a szocialista munkahely címének elnyeréséért.

a megtisztelő címet elérőnek az ország egyik nagy gyárépítőjének, a 21. számú építőipari vállalatnak üllői uti munkahelye, az új orvostudományi kutató intézet építkezése kapta meg. petrovszki györgy szocialista építésvezetőségének dolgozó mintegy három hónapos előnyt szereztek az építkezésen, és nemcsak gyors, hanem kifogástalan minőségű munkát végeztek. a lakásépítők versenyében a 43. számú építőipari vállalat alkotás utcai munkahelyének dolgozó szereztek meg elsőnek ezt a kitüntetést, s a napokban már kitették a táblát: szocialista építkezés. érdekes új kezdeményezéssel segítették a versenyt. közös szocialista brigádokat alakítottak az épületek tervezői, a beruházók, az építők és az alvállalkozók, hogy gyorsan elháríthassák az építkezés váratlan akadályait és biztosítsák a jó minőségű munka feltételeit. ez a műszaki brigád segítette szakmai előadásokkal az építkezés dolgozóinak tanulását is. 1962.-ben 162 lakást adtak át a határidő előtt az alkotás utcai építők és olyan gondosan végezték a munkát, hogy a műszaki átvevők egytizedannyi hibát sem találtak az építkezésen, mint más munkahelyen.

a munkák befejezése gyakran nehézséget okoz az építőipar szocialista brigádjainak, mert az feladatok miatt nem egyszer meg kell változtatni a csoportok létszámát és nem maradhatnak együtt az összeszokott szocialista kollektívák tagjai. az idén a két szocialista építkezés dolgozó is új munkahelyet kapnak. a 21-es és a 43-as vállalat vezetői azonban már úgy választották ki az új feladatokat, hogy ne bontsák meg a régi munkahelyek tisztségdéljait. így az üllői uti és az alkotás utcai építkezés dolgozó most elhatározták, hogy az idén is kiérdemlik a szocialista címet. /mti/

9.33/n

--

-9-

bb 8. két fontos munkahelyet bízta magyarországra a baráti államok prágai villamosenergia-teherelosztó központjában

i szf/gk szb vg

1963. január 3.

az új esztendő elején megkezdte munkáját prágában a baráti országok villamosenergia-teherelosztó központja. a kgst villamosenergiaipari állandó bizottságának kezdeményezésére megalakított, nemzetközi teherelosztó tanács néven működő fontos szervezethez az a feladata, hogy a már megépített és ezután kiépülő távvezetési összeköttetéseken keresztül irányítsa a baráti országok közötti villamosenergia-kooperációt, gazdálkodják az erőművi szabad kapacitásokkal, összefogja az esetleges üzemzavarok esetén teendő intézkedéseket, a legcélszerűbben kiküszöbölje az üzemzavarok hátrányos hatását az egyes országok energiarendszerére, stb.

a villamosenergia-iparban első ilyen fajta nemzetközi vállalkozás munkatársai a kooperációban résztvevő országok kiváló szakemberei lesznek, a nemzetközi teherelosztó tanács szakszemélyzetének létszámát az 1963. évre tizenhétben állapították meg. a létszám később a feladatokkal együtt növekszik és 1965-ben várhatóan 24-re emelkedik. magyarországra a megállapodás szerint két fontos munkahelyet bízta a szervezetben: magyar szakember lesz a nemzetközi energiarendszer üzemvitelének gazdaságosságával foglalkozó főszakértő, továbbá a teherelosztó négytagú ügyeletés diszpécseri karának vezetője, aki mint fődiszpécser irányítja a diszpécseri szolgálatot és szükség esetén maga is ügyeletet tart.

a gazdaságossági főszakértő január elején, a fődiszpécser az első negyedév végén vagy a második elején foglalja el hivatalát a prágai villamosenergia-teherelosztóban. /mti/

bb 14. háromezer vagon zöldséget termelnek a békéscsabai konzervgyár részére a környékbeli termelőszövetkezetek

vid ká/gk szb ká

1963. január 3.

békéscsabán 1962-ben új konzervgyár kezdte meg működését, ahol 1200 vagon savanyúságot, sülített paradicsomot, zöldborsót és egyéb zöldségfélét tartósítottak. az új évben háromezer vagon nyersáru feldolgozására készülnek, s ezért termelési szerződést kötöttek a környékbeli termelőszövetkezetekkel. a békéscsabai környéki közös gazdaságok összesen 4750 holdon termelnek paprikát, paradicsomot, uborkát, káposztát, borsót és egyéb friss zöldséget a gyár számára. /mti/

9.38/n

-10-

bb. 16. jó eredménnyel zárták az elmúlt esztendőt a komárom megyei üzemek - jelentősen fejlődött a vegyipar, tervszerűség jellemezte a megye gyárainak munkáját

vid/te/e ki

1963. január 3.

komárom megyében az ipari üzemek jó eredménnyel zárták az elmúlt esztendőt. jelentősen fejlődtek a legfontosabb iparágak, a műszer- és a vegyipar. ezek a gyárak egy sor új üzemmel, illetve üzemrészrel gazdagodtak. szőnyben megkezdte a termelést az ország legnagyobb kőolajfeldolgozója, az egymillió tonna teljesítményű üzem, almásfüzitőn elkészült az ország legkorszerűbb kőolajfinomítója, a dorogi szénfeldolgozóban a régi, korszerűtlen kemencéket termelékenyebb, gazdaságosabb új kemencékkel cserélték fel. a nyergesujfalui viscosagyár fiatal danulon-üzemét négy és félszeresére bővítették. így a megyében tavaly a minisztériumi ipar termelésének negyedét már a vegyipar adta.

átadták rendelésének esztergom új üzemét, a relégyárat, ahol a fiatal kollektíva már olyan nagy szakértelmet kívánó feladatokat old meg sikerrel, mint az elektronikus műszerek gyártása. oroszlányon üzembehelyezték az új hőerőmű második és harmadik gépegységét. jelentősen fejlődött a megye cementipara, megkezdtek az almásfüzitői timföldgyár nagyarányú bővítését. új aknákat adtak át, illetve újak mélyítését kezdték meg.

megeszerzte javult az üzemekben a vezetés színvonala, erősödött a szocialista brigádmozgalom. jelentős technikai fejlődést értek el és egy-két üzem kivételével mindenütt a tervszerűség jellemezte a munkát. dicséretre méltóan teljesítette a megye ipara exporttervét. különösen öröndetes, hogy az üzemek azokból a cikkekkel teljesítették túl a tervet, amelyek bel- és külföldön egyaránt keresettek. az almásfüzitői timföldgyár kollektívája például 2 500 tonna timföldet, a nyergesujfalui viscosagyárak pedig a többi között ötven tonna viscosa műselymszálat és 230 tonna danulont gyártottak előirányzatukon felül. előzetes számítások szerint az üzemek többségében a termelékenységi mutató is jobban alakult a tervezettnél. /mti/

9.45/n

-11-

bb 15. laboratóriumi felszereléssel gyarapodott a megyei szemléltető-tár szabolcsban

vid fm/tné-lm fm

1963. január 3.

ujabb tárgyakkal gyarapodott a falusi ismeretterjesztés a mezőgazdasági szakmunkásképzést segítő szemléltető eszközök téra szabolcs-szatmár megyében. most érkezett meg tíz növényélettani, nyolc mikrotechnikai és nyolc általános kémiai kis-laboratórium felszerelése valamint egy állattenyésztési, egy növénytermelési és két gyümölcsstermelési szemléltető szekrény. egy-egy szekrény 18.000 forint értékű felszerelést tartalmaz, közöttük a mikroszkópot vetítógépet maggyűjteményt. ezeket a szemléltetőeszközöket felhasználják a mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyamokon, előadásorozatokon, ismeretterjesztő akadémiákon és a szakkörökben.
/mti/

--

bb 17. huszonegyezer kötet könyv, kétszáz féle folyóirat a Lenin kohászati művek műszaki könyvtárában

vid te-lm ki

1963. január 3.

a Lenin kohászati művek műszaki könyvtárát 1962-ben csaknem kétezer új könyvvel gyarapították, így most már 21.000 kötet hazai és külföldi szakkönyv áll a diósgyőri kohászat dolgozóinak rendelkezésére. ezenkívül csaknem kétszáz féle-jelentős részben külföldi folyóirat, ujság, szaklap között válogathatnak. a könyvtár munkatársai a könyvkölcsönzésen kívül többféle módon is értékesen támogatják a dolgozók szakismereteinek gyarapítását, az üzemek műszaki fejlesztési feladatait. az elmúlt évben például több mint 700 tárgykörből mintegy 12.000 gépell oldal terjedelemben készítették orosz, angol, német, francia, cseh, olasz szakirodalomból fordítást. a kéthavonként megjelenő könyvtári tájékoztatóban pedig kéreken ezer szakcikk, új eljárás kivonatos ismertetését adták közre./mti/

--

bb 18. új automata gépek érkeztek a hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyárba

vid te-lm ki

1963. január 3.

a hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyárat az ország legnagyobb kötöttáru üzemévé fejlesztik. az ötéves terv végéig több mint ötvenmillió forintot fordítanak bővítésére. ennek eredményeként évente 610 tonnával több férfi, női és gyermek kötött felsőruházati cikket gyártanak majd. a dolgozók létszáma mintegy hatszázzal növekszik, s meghaladja a háromezretet.

/folót. köv./

9.48/n

-12-

bb 18. /új automata... folyt./-lm

a jelentős berunázási összegből elsősorban modern külföldi gépeket, egyebek között angol automata durva sikhurkolókat, 200 ndk-beli, valamint csehszlovák varró, himző- körkötő és egyéb gépet szerelnek fel. az üzembe legutóbb két nagy angol sikhurkoló gép, érkezett. ezek együttes értéke meghaladja a hatmillió forintot. a lyukkártyás vezérlésű automatagépek egyenként 18 tonnával növelik évente a gyár női- és férfi kardigán termelését./mti/

--

bb 21. befejeződtek győr-sopron megyében a tüdőszűrő vizsgálatok

vid fm/tné-lm fm

1963. január 3.

a győr-sopron megyei tüdőbeteg-gondozó intézet dolgozói minden járásban befejezték a lakosság tüdőszűrő-vizsgálatát. a községekben előadásokon és filmvetítéseken ismertették a vizsgálatok fontosságát. a tbc megelőzését és gyógyítását./mti/

--

bb 25. főművezetők, kovácsok az inotai termelőszövetkezet pártoló tagjai között

vid ká/gk-lm ká

1963. január 3.

az inotai november 7. termelőszövetkezet - megalakulásának óta az idén fizet legtöbbet munkaegységként. előzetes számítások szerint egy munkaegység értéke meghaladja a negyven forintot; annak ellenére, hogy a tsz-tagok túlnyomó többsége idős ember. ez az eredmény annak is köszönhető, hogy a november 7. erőmű dolgozói közül tizenötven pártoló tagként beléptek a szövetkezetbe. a főművezetők közül, kovácsokból szerelők közül álló pártoló gárda munka-idő után kijavította a mezőgazdasági gépeket és az erőmű fiataljainak bevonásával segített az idénymunkáknál is. most közreműködésükkel készül az évvégi leltár és a jövő évi terv. a pártoló tagok csaknem kétezer munkaegységet teljesítettek./mti/

--

9.55/n

-13-

le

bb. 13. nagyképcsöves televíziók gyára lesz az orion - megkezdí az üzem a mikrohullámu berendezések gyártását is

1 kf/kf szb vg

1963. január 3.

az orion gyár dolgozói kongresszusi versenyfelajánlásuknak megfelelően december 24-én befejezték 1962. évi termelési tervüket, amelyet még 3000 televízió készülékkel tetéztek meg. az ünnepek utáni napokban valamennyi készüléket elszállítottak az üzemből. szombaton hagyta el a gyárat az utolsó exportvagon is, amelyben at 611-es típusu televíziókészülékeket szállított romániába.

az orion összesen csaknem 115.000 televíziót készített a múlt esztendőben. termelésének több mint a fele exportra került. ezenkívül az országos híró, s a külföldön is keresett ar 612-es típusu rádióból is huszonegyszert gyártottak. az év végén olyan új készülék gyártását kezdték meg, amely a kapita- lista piacokon is méltóan képviseli a magyar televízió ipart. az at 650-es típusu készülék külső formája a modern külföldi divatot követi. korszerű, nyomtatott áramkörös és 110 fokos 23 colos szögletes, „óriás”, képcsövel - a nyugati piac követelményeinek megfelelően - második műsor vételére is alkalmas. nagy érzékenysége lehetővé teszi, hogy kedvező vételi viszonyok esetén antenna nélkül is lehessen használni.

az orion ideai terve választ ad sok felvetődött kérdésre, ellentmondásra. az üzem tennivalói tovább növekednek. a televízió és a rádió gyártáson kívül ugyanis már megkezdik új gyártmányuk, a mikrohullámu berendezések termelésének, megalapozását. az idén már a mikrohullámu összeköttetésekhez szükséges berendezések egyes részseit fogják gyártani. rádióból és televízióból a tavalyihoz hasonló mennyiséget készítenek. a tervek szerint körülbelül 20.000 ar 612-es rádiót adnak kétféle, szögletes és ívelt formában. a televíziógyártásuk is százezren felüli, azzal a különbséggel, hogy az orion a nagyképcsöves televíziók gyára lesz. az első negyedévben még néhány ezer at 403-as típusut készülék kerül le a szalagokról, utána pedig az at 505-öst, az at 611-est, az at 622-est és a legújabbat, az at 650-est gyártják bel-, illetve külföldi megrendelésre. eddig a gyár termelésének nagyrésze exportra került; 1963 lesz az első év, amikor előre láthatóan egyenlő mennyiséget adnak exportra és bel- földre. eszerint így az idén már több nagyképcsöves orion televízió kerül a hazai üzletekbe. /mti/

--

le

10.00/n

14

bb. 19. a házi kertekre is kiterjesztik a szervezett növényvédelmet szabolcsban

vid/ká/gk/e ká

1963. január 3.

szabolcs-szatmár megyében, hazánk egyik legnagyobb gyümölcsstermő táján a növényvédelmi szakembereknek sok gondot okoznak az elhanyagolt házikertek. a szétszórt telepítésű gyümölcsösökben és a házi kertekben annyira elszaporodtak a kártevők, hogy rövid idő alatt megfertőzték a korszerű nagyüzemi gyümölcsösöket is.

a szabolcs-szatmár megyei növényvédelmi bizottság ezért elhatározta, hogy ez évtől kezdődően kiterjeszti a szervezett növényvédelmet a házi kertekre is. a növényvédelem új rendszerének kiépítése már megkezdődött: csaknem 200 termelészövetkezeti tagot tanfolyamon oktatnak ki a szakemberek a növényvédelmi feladatokra. a tanfolyamot végeztek lesznek majd a falusi házi kertek növényvédelmi felügyelői és ők szervezik meg a növényvédelmi brigádokat 200 szabolcsi községben. a földműves-szövetkezetek is hozzájárulnak ehhez a nagy munkához. a meglevő ötezer háti permetező gépen felül újabb 3 000-et javíttatnak ki a gépállomásokkal, s azokat is átadják a brigádoknak használatra. a termelészövetkezetek is felajánlották, hogy nagyüzemi gépeket kölcsönöznek a szétszórt telepítésű kertek kártevőinek irtásához. /mti/

--

bb. 20. új épületet kap az esztergomi városi könyvtár

vid/fm/tné/e fm

1963. január 3.

esztergom kulturális életében fontos szerepet tölt be a 17 000 kötetes városi könyvtár, amely nemcsak a város lakóit látja el olvasnivalóval, hanem nagymértékben segíti a tudományos kutatók munkáját is. az intézmény könyv- és képműveléssel, előadásokkal is hozzájárul a város kulturális életének fejlesztéséhez. régi, korszerűtlen helyiségében azonban már nem tudja kielégíteni az igényeket, ezért 1963-ban több mint másfélmillió forintos költséggel korszerű, új könyvtárépületet emelnek a kisdunai szigeten. a terveket toth dezső fiatal építésszermök, a hazafias népfrent várostervezési bizottságának tagja társadalmi munkában készítette el. az emeletes épületben 40 000 kötetet helyezhetnek el. külön kölcsönző helyiségeket rendeznek be a felnőttek, az ifjúság, a gyermekek számára, továbbá olvasószobákat és előadótermet is építenek. /mti/

--

10.05/n

-15-

le

bb 26. új iskolák szabócsban

vid fm/tné-lm fm

1963. január 3.

a közelmúltban újabb oktatási intézményeket avattak szabócs-szatmár megyében nyíregyházán új gimnázium-épületet, Kisvárdán nyolc tantermes, miltán pedig három-tantermes általános iskolát adtak át rendeltetésének. az utóbbit a község lakossága - szakember irányításával - társadalmi munkában építette. ezzel együtt a múlt évben - állami beruházásból, célhitelből, községfejlesztési alapból és nagyarányú társadalmi hozzájárulással - összesen 54 általános iskolai tantermet, illetve politechnikai műhelyt építettek a megyében. rövidesen elkészül a nyíregyházi tizenkét tantermes általános iskola is. megkezdtek a fehérgyarmati, a csengeri és a vásárosnamányi 8-8 tantermes középiskola építését, s a nyíregyházi vasvári pál gimnázium bővítését nyolc teremmel./mti/

...

bb 27. „fejér megye múltja írott emlékekben,,

vid fm/tné-lm fm

1963. január 3.

címmel érdekes könyvet jelentetett meg a fejér megyei tanács vb. művelődésügyi osztálya. a magyar történelmi társulat keletdunántúli csoportjának kiadványát dr. farkas gábor, a székesfehérvári állami levéltár igazgatója és klausz jenőné, móra magda, a levéltár munkatársa állította össze. a dokumentumgyűjtemény fejér megye történetét szemlélteti a honfoglalástól kezdve 1945-ig./mti/

..-

bb 28. új olaj és gázlelőhelyeket keresnek a zalai olajkutatók - kétszázharmincegyezeröttszáz méter kutatófurás 1963-ban

vid te-lm ki

1963. január 3.

a magyar olajbányászat negyedszázados fennállása óta az idén fordítanak legnagyobb gondot a kutatásra, új olaj- és gázlelő helyek feltárására. a dunántúli kőolajfurási üzem dolgozói ebben az évben olajfurási tervük mintegy 80 százalékát kutatásra fordítják. összesen 231.500 méter kutatófurást végeznek és kutatási tevékenységük a fél dunántúltra terjed ki.

/folyt. köv./

10.20/n

-16-

bb 28. /új olaj és...folyt./-lm

zala megye északi részén zalatárnok, zalaszentmihály, zatalövő, kerkafalva, kerkáskápolna, zalaudvarnok, misefa térségében, dél-zalában pátró és bajcsa, valamint letenye, a kisalföldön pedig mihályi, ikervár, ivánc, pápa, celledömök környékén kutatnak a legfurásra kerülő kutak számát és a métereket tekintve a palaton és a dráva közötti területen került sor a legnagyobb arányú kutatásra. itt elsősorban a somogyi gázvagyon feltárása a cél. a dunántúli kőolajfurási üzem geológusai nemcsak a kutatásra kerülő területeket, hanem már az egyes kutak helyét is kijelölték. így az év első napjaiban megindulhat a nagyszabású kutatómunka./mti/

..-

bb 29. két év alatt tíz új üzem vas megyében

vid te-lm ki

1963. január 3.

vas megyében két év alatt tíz új üzemben kezdték meg a termelést. ebben az időszakban három jelentős minisztériumi vállalattal gazdagodott a vasi ipar: szombathelyen a remix és az élelmiszeripari gépgyár, sárvárton a hűtőgépgyár kezdte meg a termelést. a remix és a hűtőgépgyár különösen a nők foglalkoztatásának gondjait enyhítette. a tanácsi ipar a járási székhelyeken és a nagyobb falvakban terebélyesedett. vasváron ruházati és cipőipari járásházán faipari, körmenden ugyancsak faipari és csökkent munkaképességeket foglalkoztató üzem létesült. szentgotthárd és kőszeg sütőüzemet kapott.

több üzemet jelentősen bővítettek. a cipőgyár rekonstrukciójának eredményeként naponta már 13.000 pár lábbeli készül a modern futószalagonkon. a szombathelyi pamutipar két új részleggel bővült: kínai automagagépekkel felszerelt szövődével és a fél éve működő fonodával, amelyben szovjet berendezéseken dolgoznak. többmillió forintot költöttek a kőszegi ágyterítőgyár korszerűsítésére is. két év alatt több mint tízezerrel nőtt az ipari munkások száma a megyében./mti/

..-

bb 30. több mint kétmillió hektár elegendő kukorica alapanyagot állítottak elő a maronvásári hibridüzemben

vid ká-lm ká

1963. január 3.

az ország hibridkukorica vetőmagszükségletének alapanyagát, az ugynevezett törzs-anyagot és az egyszeres keresztezésű anyagot a magyar tudományos akadémia maronvásári mezőgazdasági kutató intézetének hibridkukorica-vetőmagüzeme állítja elő.

/folyt. köv./

11.15/n

-17-

12.20/n

bb 30. /több mint...foltyt.ö-lm

az itteni egyszeres keresztezésű alapanyagból az állami gazdaságok hibridkukorica vetőmagüzemeiben - összesen 11 üzemben - az ugynevezett kétszeres keresztezésű hibridkukorica vetőmagot állítják elő, amely a kész vetőmag.

a martonvásári hibridvetőmag üzemben, amely az elmúlt, 1962-es évben dolgozott első ízben teljes kapacitással, december 31-ig gyakorlatilag végetért az idénymunka. több mint 800 tonna vetőmag alapanyag került szárított, tisztított, osztályozott, csávázott állapotban, 25 kilogrammos zsákokban ólomzárral ellátva a hibridüzem raktárába, ahonnan koratavasszal szállítják szét az ország 11 hibridvetőmag üzemébe, a rendelkezésre álló alapanyagból a kettős keresztezésű hibridkukorica vetőmag előállítására kijelölt állami gazdaságok az idén több mint kétmillió hold bevetésére elegendő hibridkukorica vetőmagot termesztettek, amely a következő évben, 1964-ben kerül a földre. az előállítandó vetőmag jelentős része hőtermő és az eddig termesztett hibrideknél rövidebb tenyészidejű fajtákból adódik, mint a martonvásári 40-es és 42-es hibrid./mti/

--

bb. 31. félméteres hó a kékes-tetőn - benépesedtek a sipályák, nincsenek hóakadályok a mátrában

vid te n ki

1963. január 3.

a mátrában a szerdai sűrű hóesés csütörtökön sem hagyott alább, így kékes-tetőn a hó vastagsága elérte a fél métert. a sportolásra kiválóan alkalmas hó ezrével vonzza a kirándulókat, sietőket a mátrai hegyekbe. a nagy hó ellenére a mátrai közutak mindenhol járhatók, nincsenek hóakadályok./mti/

--

12.40/n

-18-

1245

Zel

bb 32. itéletidő tatabányán

vid te-lm ki

1963. január 3.

komárom megyében szerdán éjszaka és csütörtökön délelőtt viharos szél dult és onóseső esett. bár éjszaka is dolgoztak a hótakarító gépek, több út járhatatlanná vált. tata és kócs, környe és várgesztes, tata és kömlőd, ácseszér és csatka, kömlőd és dad, valamint aka és bakonysárkány között 70-90 centiméteres hóakadályok keletkeztek. a megye valamennyi útját vastag jégpáncél borítja, s emiatt a szénbányászati trösztökhöz jelentős késéssel érkeztek a bányász autóbuszok. oroszlánba több közsegből nem tudták beszállítani a bányászokat.

a megye székhelyén, tatabányán valóságos itéletidő volt. a szél óránkénti sebessége elért a 70 kilométert. a város legidősebb emberei sem emlékeznek rá, hogy az ónoseső ilyen viharos erejű széllel párosult volna. az újvárosban, a gerecse hegység tövében az erős szél bezárt ablakokat tört ki, televízió-antennákat döntött le. a város környékén telefonvezetékeket szakított le és oszlopokat döntött ki. a síkos úton a helyi autóbuszforgalom hajnal helyett csak reggel 8 órakor indult meg és a gépkocsik csak lépésben haladhattak, többhelyen járművek torlódtak össze. a közlekedésrendészet még a szemétyűjtő gépkocsikat is kirendelte, s az összegyűjtött hamut is kiszórták az utakra. a gyalogosforgalom sem volt zavartalan. a szél embereket sodort le a járdákról.

az erős fagy szerdán éjszaka zavart okozott a tatabányai szénbányászati tröszt szállítópályáin is. a 7. számú, több mint 1100 méteres nyílt siklópálya teljes hosszában lefagyott, a csillék mozgatása lehetetlenné vált. valóban hősi munkát végzett ötven szállítómunkás. hat órán keresztül a viharos szélben, esőben és teljes sötétségben kézi erővel törték fel a sineket borító jégpáncélt, hogy megindulhasson a szállítás. a 14. számú bánya lejtősaknájában karvastagságú jégcsapok képződtek s ezek 3 óras kiesést okoztak a szén szállításában./mti/

--

13.45/n

-19-

h

bb 33. időjárásjelentés

tn-lm

1963. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti január 3-án, csütörtökön
13 órakor:

enyhülés és esők

európa területének legnagyobb részén az elmúlt napokban meg-
élénkült a ciklon-tevékenység. ennek következtében főként a teg-
nap nap folyamán megkezdődött a hideg légtömegek fokozatos
visszahúzódása és lassu melegedése. ma éjjel egyrészt az atlanti
óceánról származó enyhe, másrészt észak-afrikából és a földközi
tenger medencéjéből északnak tartó meleg légtömegek harapófogója-
ban folytatódott a hideg felmorzsolódása. hazánkban tegnap borult,
párás, helyenként ködös idő volt. csupán keszthelyen sütött ki a
nap néhány órára. a tegnap reggel még kiterjedt havazás a nap
folyamán fokozatosan északkelet felé vonulva megszűnt. majd az
éjszaka folyamán délnyugat felől újabb havazás, s ónososó
kezdődött, további lassu enyhüléssel. a 24 óra alatt lehullott
csapadék mennyisége általában 2-7 milliméter között változott. a
hőmérséklet tegnap napközben 2 fokkal 0 alatt maradt, délen
néhány helyen fagypont fölé emelkedett. ma hajnalra mínusz 1-5
fok közötti fagyok alakultak ki. hegyeinken reggel 7 órakor a
következő hóvastagságok voltak: szabadsághegy 37, csucshegy 18,
törökmező 40, galyatető 36, kékestető 36, mátraháza 27, diósgyőr
7, telekesi menedékház 10, farkasgyepű 38, misinatető 1, árpádtető
1 centiméter. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke
mínusz 1.7 fok volt, 1.2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.
ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre át-
számított légnyomás 760 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: ma borult idő ónososókkal,
esőkkel, mérsékelt délkeleti, déli szél. holnap időnként felsza-
kadozó felhőzet, többhelyen további esők. élénkülő, helyenként
erős déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet fagy-
pont körül, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 3-6
fok között.

a duna vízállása ma reggel 119 centiméter./mti/

14.00/n

-20-

le

bb 35. előkészítő tanfolyam az agrártudományi egyetemen

k ie-lm ká

1963. január 3.

az agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki
kara az egyetemi felvételekre előkészítő hat hónapos tanfolyamot
indít a fővárosban és környékén lakó jelentkezők részére. a
részvételi díj 450 forint. jelentkezési határidő: január 10.
jelentkezési lapot, felvilágosítást az egyetem dékáni hivatala
ad /bp. 11. villányi ut 29./ /mti/

..-

bb 34. eljegesedett utak borsodban

vid te-lm ki

1963. január 3.

borsod megyében már 48 órája szinte megszakítás nélkül
hull a hó és jelenleg az utak elsíkósodása okozza a legnagyobb
gondot. a jegesedés különösen a bodrogközben, ahol „bogárhátúak”,
az utak, ez teszi nehezkessé a közlekedést csütörtökön a reggeli
órákban a jeges úton három helyen csusztak meg a személyszállító
autóbuszok. a gépkocsik megrongálódtak, de sebesülés nem történt.

a kpm miskolci közúti igazgatósága tíz homokszóró kocsit
állított üzembe, amelyek az emelkedő hegyi utakon és az ugynevezett
fagyugos helyeken ipari sóval kevert homokot használnak, ami
igen jól bevált. csütörtöktől a 3-as számú főközlekedési útvonalnak
a megye határától miskolcig terjedő szakaszán éjjel-nappal járát-
ják a homokszóró gépkocsikat, hogy a közlekedést biztonságossá
tegyék.

felkészültek az esetleges hófuvás okozta hóakadályok
elhárítására is. csütörtökön egyébként a megyében valamennyi üzemi és
közúti autóbuszjárat megérkezett rendeltetési helyére./mti/

..-

14.32/n

-21-

14.32/n

bb 36. megjelent az első összefoglaló mű a magyar földmunkás és szegényparasztmozgalmak történetéről

1 k z szb ká

1963. január 3.

a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének elnöksége 1957-ben határozatot hozott a hazai földmunkás és szegényparaszt mozgalmak történetének feldolgozásáról. egy tisztagu történész kollektíva ugyanebben az évben megkezdte a hatalmas és szerteágazó anyag összegyűjtését. a végül is a 12 fejezetre tagolt több mint 1.100 oldalas munka „földmunkás és szegényparaszt-mozgalmak Magyarországon 1848-1948.” címmel ez év első napjaiban került ki a nyomdából. hunya István, a medoszi elnöke, a földmunkásmozgalom veteránja, ebből az alkalomból csütörtökön sajtótájékoztatót tartott a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének székházában. hangsúlyozottan mutatott rá, a munka hézagpótló jellegére. a magyar parasztság történetéről - mint mondotta - acsády Ignác közismert munkája óta nem jelent meg hasonló átfogó mű. az időközben napvilágot látott tanulmányok a földmunkás és szegényparaszt mozgalmaknak csak egyes részterületeit vizsgálták, elemezték. a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezete adósságának érezte e munka elkészítését, s halaszthatatlannak is, mert most még lehetőség volt arra, hogy a dokumentumok felkutatásában résztvegyenek azok, akik tanúi és résztvevői voltak a földmunkások és szegényparasztok harcainak.

a nagyjelentőségű mű ismerteti a címében jelzett mozgalmak előzményeit, okait, fejlődését, eredményeit. kiemelten tárgyalja e mozgalmak legöntudatosabb, legtevékenyebb résztvevőinek, a kubikosoknak a szerepét. megmutatja, hogyan függenek össze ezek a mozgalmak az ipari munkásság harcaival. sok oldalu, tudományos elemzéssel világítanak rá a mű szerzői, hogy a mezőgazdasági munkásság és a szegényparasztság ösztönös mozgalmi tevékenysége hogyan verteződött fel fokozatosan a tudományos szocializmus, a marxizmus elméletével. /mti/

bb 37. az idén először köthetnek a szövetkezetek fagykár-biztosítást a kalászosokra - leszállították a sertések biztosítási díját

1 k z szb ká

1963. január 3.

az állami biztosító több olyan biztosítási formát vezetett be, amelyek hatékonyan járulnak majd hozzá a mezőgazdasági termelés biztonságához. köztudomásu, hogy az őszi, a téli és a tavaszi fagyok tetemes károkat okoznak a mezőgazdasági üzemeknek.

/folyt. köv/

14.45/n

-22-

144 2m

bb 37. /az idén először... 1. folyt./- szb

a statisztikusok sok évi átlagra alapozott számításai szerint a kalászos növényeket ért fagykár évi értéke eléri a 250-300 millió forintot. ez ellen mindeddig hazánkban még nem volt biztosítási lehetőség. az állami biztosító jelentős a termelőszövetkezetek pénzgazdálkodásának megszilárdítását célzó intézkedése az 1962/63. gazdasági évben először lehetővé tette a kalászosok fagykár ellen történő biztosítását. a fagybiztosítás az őszi, a téli és a tavaszi fagy által az őszi és a tavaszi búzában, árpában, továbbá a rozsbán, a zabban és a kétszeresen keletkezett károkat terjed ki. a kártérítés mértékét a fagy okozta tőkipusztulás alapján állapítják meg. a biztosítás díja a termelési tervben feltüntetett hozamérték 2 százaléka. a kártérítés összege a tervezett és a tényleges hozam közötti különbség 80 százaléka értéké.

a második ötéves terv nagyarányú szőlőtelepítési programja miatt mind kiterjedtebben foglalkoznak hazánkban szaporítóanyag termeléssel. e sok fáradságos munkát igénylő üzemág biztonságát növeli az az intézkedés, amely lehetővé teszi a szőlőgyökerezetű és oltványiskolák jégbiztosítását.

az új biztosítási formák bevezetése mellett egyes korábbi biztosítási formák feltételei módosultak. így például kerekén 5 százalékkal leszállították a sertések biztosítási díját. megszűnt a biztosított sertések 2-4 illetve 4-6 hónapos korcsoport-beosztása, ehelyett a 2-6 hónapos sertésekért azonos összeget fizetnek, s ebből még az az összeg sem került levonásba, amely kényszervágás esetén a szövetkezet számára megtérül. a hat hónaposnál idősebb sertéseknél a kártérítés összegét az elősúly alapján állapítják meg. ha a szövetkezeti gazdaságnak általános vagyonbiztosítása van és egy másik termelőszövetkezettől állatot vásárol, ezekre a biztosítás folyamatosan érvényes. a termelőszövetkezetek érdekeit veszi figyelembe az a rendelkezés is, amely lehetővé teszi, hogy a hizlalásra lekötött szarvasmarhákért abban az esetben is kártérítést fizet az állami biztosító, ha az állatforgalmi vállalat a vételárat visszaköveteli, mert a vágóhídon kiderül, hogy az állat fertőzött volt, s azért elkobozták. az általános vagyonbiztosítás keretében, külön díj nélkül térít meg a jövőben az állami biztosító a szövetkezeti kertészetek műanyagfóliás blokkjaiban keletkezett viharkárokat, továbbá a gabonák learatott állapotban bekövetkezett jégkárait. az utóbbi években ugyanis széleskörűen térthódított hazánkban az ugynevezett kétmenetes aratás, s több esetben előfordult, hogy a már rendrevágott, még csépeletlen gabonát érte a jégverés, s az ilyen károkat a biztosítás nem vonatkozott. hasonló módon megtérítik a learatott borsó és repce jégkárait is. /mti/

14.58/n

-23-

15-2m

bb 38. újabb hófúvások a bakonyban - csütörtök reggelre felszabadították az utakat

vm te-lm ki

1963. január 3.

a bakony területére szerdán a délutáni és esti órákban 8-10 centis hótakaró hullott, a helyenként felerősödő szél rendszertelen hótorlaszokat képezett a környék útjain és megnehezítette a közlekedést, az elhárító munkát nyomban megkezdte a közúti igazgatóság: hat hótoló kocsit küldött a bakonyi térségbe, a havat először a 82-es bodajk-zirci útvonal dudari szakaszán takarították el, így a reggeli órákban akadálytalanul megérkeztek a bányászokat szállító autóbuszok a dudari bányába a 8-as számú főközlekedési útvonal herend-bakony-gyepesi szakaszán több helyen méteres hótorlaszok képződtek, de a hótoló kocsik csütörtök reggelre itt is megtisztították az utat. hóakadály csütörtökön délután már csak a tési bekötőuton volt, ahova nagyteljesítményű hómarót irányítottak.

az országúti közlekedésben csütörtökön a síkosság okozta a legnagyobb gondot, tizenegy gépkocsiról szórták a salakot az eljegesedett utakra./mti/

--

bb 39. meghalt dr. varga istván egyetemi tanár

tm-lm sr

1963. december 3.

dr. varga istván, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanára, a központi népi ellenőrzési bizottság tagja elhunyt. az egyetem tanácsa dr. varga istvánt saját halottjának tekintette. temetése január 7-én fél három órakor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/

--

15.00/n

-24-

bb 41. megalakult és letette az esküt az országos választási elnökség - több mint százezer jelölőgyűlés a következő hetekben - megállapították a megválasztásra kerülő képviselők és pótképviselők számát

i zs/tm vm sr

1963. január 3.

a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége - a törvényes rendelkezéseknek megfelelően - kijelölte az országos választási elnökséget. az elnökség tagjai csütörtökön a parlament munkácsy termében dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke előtt ünnepélyesen esküt tettek. az eskütételen jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára.

az országos választási elnökség tagjai: balogh istván, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára, barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetője, dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője, györgyi lajos, az orosházi béke termelőszövetkezet tagja, jámbor istván, a földéaki rákóczi termelőszövetkezet elnöke, keszei károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára, dr. király tibor, az ötvös loránd tudományegyetem jogtudományi karának dékánja, méhes lajos, a budapesti pártbizottság titkára, dr. nagy ernő, az mszmp központi bizottságának munkatársa, strott józsefné, a duna cipőgyár dolgozója és dr. szalay józsef, az igazságügyminiszter első helyettese.

az eskütétel után az országos választási elnökség megtartotta első ülését, amelyen megválasztotta vezetőségét. elnökké dr. dallos ferencet, elnökhelyettesé strott józsefnét, titkárrá pedig barati józsefet választották meg. az ülésen foglalkoztak a választások előkészítésével, majd munkaprogramot fogadtak el.

dr. dallos ferenc az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta:

- az országos választási elnökség - tevékenységét pontosan meghatározzák a vonatkozó jogszabályok - irányítja az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok választásával kapcsolatos munkát. fő feladatunknak tartjuk, hogy az ország területén a szocialista demokráciának elvének megfelelően messzemenően biztosítsuk a választások törvényességét, örködjünk az alkotmányos követelmények betartásán.
/folyt. köv./

16.31/gy

- 25 -

/bb 41. megalakult.....1.folyt./vm

- feladataink közé tartozik az is, hogy megállapítsuk az egyes választókerületek országgyűlési képviselőinek és a pótképviselőinek számát. a mai első ülésünkön elfogadott határozat értelmében 340 országgyűlési képviselő és 173 pótképviselő megválasztására kerül sor február 24-én.

- a különféle választási szervek munkájában egyébként társadalmunk legkülönbözőbb rétegeinek képviselői, több mint 400.000 dolgozó vesz részt. a megyékben, a városokban, a járásokban és a községekben választási elnökségek, választókerületi bizottságok alakultak, a szavazásokat pedig szavazatszedő bizottságok bonyolítják le. elnökségünk e szervek munkáját is figyelemmel kíséri majd.

- a következő időszak egyik legfontosabb eseménysorozata lesz a január 10-29 között megtartandó több mint százezer jelölőgyűlés. e gyűlések minden bizonnyal közvetlen hangulatu beszélgetések, tanácskozások lesznek, amelyeken gyümölcsöző eszmecsere bontakozik ki a leendő képviselők, tanácstagok és a választók között. a jelölőgyűlések alapján azután az egyes megyei /fővárosi/ képviselői választókerületek lajstromára, a népfrentbizottságok tesznek javaslatot a hazafias népfrent országos tanácsa elnökségének, amely a lajstromokat benyújtja az országos választási elnökségnek. elnökségünk február 1-ig dönt a lajstromok elfogadásáról.

- az országos választási elnökségre vár az a feladat is, hogy megállapítsa a választások országos eredményét, majd az újonnan megválasztott országgyűlés első ülésén beszámoljon a választások lefolyásáról.

- elnökségünk arra törekszik, hogy a következő hetek választási munkájában tovább erősödjenek az állami és pártszervezetek, valamint a választók százezrei közti kapcsolatok, tovább szilárduljon az a bizalom, amely a különböző gazdasági és egyéb irányító szervek munkáját övezi - fejezte be nyilatkozatát dr. dallos ferenc. /mti/

- . -

16,34 /m

- 26 -

Mti

bb 44. kikeltek az első kiscsibék a dunavecsei keltetőállomáson

vid/ká/gk/m

1963. január 3.

a dunavecsei keltetőállomáson csütörtökön kikeltek az első kiscsibék. a több mint 20.000 napesbaromfit ládákban, fedett autókon szállítják a termelőszövetkezetekbe, ahol fűtött ólak várják az aprójószágokat. a korai husbaromfi-tenyésztésre főleg a bácska-vidéki közös gazdaságok rendezkedtek be. itt már egész éven át üzemeltek a nevelőházak. jelenleg is mintegy 180.000 rántanivaló csirkét értékesíthetnek. /mti/

- . -

bb 42. termelőszövetkezeti tanácskozás szombathelyen az ösztönző jövedelemelosztási formákról

vid/ká/gk/m/ká

1963. január 3.

a vas megyei pártbizottság és a megyei tanács rendezésében csütörtökön kétnapos termelőszövetkezeti tanácskozás kezdődött szombathelyen a termelőszövetkezeti vezetők, mezőgazdasági szakemberek, a járási pártbizottságok és tanácsok vezetőinek részvételével. megjelent a tanácskozáson gosztonyi jános, a megyei pártbizottság első titkára, gonda györgy, a megyei tanács elnöke és dr. zsigmond lászló, a hazafias népfrent megyei elnöke, országgyűlési képviselő.

nagy józsef, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője ismertette a termelőszövetkezetek vezetésének és gazdálkodásának 1962. évi tapasztalatait, valamint az elmúlt évben bevezetett új munkadíjazás eredményeit, hibáit. hangsúlyozta, hogy a vasi termelőszövetkezetek az elmúlt évben politikailag, gazdaságilag, szervezetenként egyaránt tovább szilárdultak. vágómarhából mintegy 2200 darabbal, sertésből több mint 8200-zal, baromfiból 30 vagonnal adtak többet a népgazdaságnak, mint 1961-ben. burgonyából holdanként átlagosan 28 mázsával, cukorrépából 60,7 mázsával, kukoricából mintegy 2-3 mázsával termeltek többet 1962-ben, mint a megelőző évben. az eredményekhez nagymértékben hozzájárult, hogy az év elején a megyei pártbizottság és a megyei tanács végrehajtó bizottsága a tsz-eknek új jövedelemelosztási formát javasolt, melynek lényege az, hogy a szövetkezeti tagság részesedése attól függjön, hány mázsa kukoricát, burgonyát, cukorrépát, szalastakarmányt termel meg, illetve mennyi tejet, húst, tojást, stb. állít elő. /folyt.köv./

16.45

- 27 -

Mti

bb 42. /termelőszövetkezeti ... 1. folyt./ m

a javaslatnak élénk visszhangja támadt a megyében, s a 189 szövetkezet közül 133-ban közgyűlésen határozattá emelték. hibaként említette meg a beszámoló, hogy az anyagi ösztönzés alkalmazásánál a jó módszert nem minden munkaterületen vezették be, s az ilyen „kevésbé díjazott”, munkához azután nehezen tudtak embert kapni. részletesen foglalkozott a beszámoló a tsz-gazdálkodás időszerű kérdéseivel, s felhívta a vezetők figyelmét: minden szövetkezet maga döntse el, milyen ösztönzési formát alkalmaz a terméseredmények, hozamok növelése érdekében.

a hozzászólók mindannyian elismeréssel beszéltek az ösztönző jövedelemelosztásról, hangsúlyozva, hogy ennek következtében minden eddiginél nagyobb munkakedv tapasztalható a közös gazdaságokban. többen megemlítették, hogy meg kellene oldani a tsz-vezetők, különösen a brigádvezetők ösztönző díjazását is.

a tanácskozás pénteken folytatja munkáját. /mti/

...-

bb 43. megkezdődött hajdusági termelőszövetkezeti vezetők továbbképzése

vid/ká/gk/m

1963. január 3.

öttszáznegyven hajdu-bihar megyei termelőszövetkezeti elnök, agronómus és főállattenyésztő részvételével egyhetes továbbképzés kezdődött csütörtökön berettyóújfaluban, püspökladányban, hajduböszörményben és hajdunánáson. a közös gazdaságok vezetői megvitatják az idej termelési tervekkel kapcsolatos tennivalókat, elképzeléseket, elmondják tapasztalataikat, elgondolásaikat, a legfontosabb tennivalókról, a munkaszervezet kialakításáról, a gépesítés helyes megszervezéséről a debreceni agrártudományi főiskola tanárai, valamint gyakorlati szakemberek tartanak előadásokat. /mti/

...-

bb 45. száz győr-sopron megyei termelőszövetkezeti paraszt hévizen tölti az év első tiz napját

vid/fm/hné/m/fm

1963. január 3.

száz győr-sopron megyei termelőszövetkezeti paraszt üdüléssel kezdte az új évet. a termelőszövetkezeti tagok biztosítási és önszegélyező csoportja tiz napos hévizi üdülést biztosított számukra. /mti/

16,50 /m

-28-

bb 40. az utak járhatók - de csak kellő óvatossággal - a tefu kocsik is bekapcsolódtak az utak szórásába - többórás késések, átmeneti forgalomkorlátozások az idej tél legsikosabb napján

i sl/tr/m/vg

1963. január 3.

a fagyott hórétegre csütörtökön lehullt ónos-eső - az egész országban rendkívül csuszóssá tette az utakat. egyes helyeken tükörsima jégpáncél keletkezett, amely nagymértékben megnehezítette a közlekedést. az idej tél eddigi legsikosabb napján 24 órás műszakot tartottak a kpm közuti igazgatóságai és a fővárosi köztisztasági hivatal dolgozói, s rendkívüli gépi erőket is igénybevettek az utak szórására, a hó eltakarítására.

az ország főbb utvonalaiban 34 hómaró, 19 hókével felszerelt 10 tonnás teherautó, 50 kisebb - ugyancsak hókével kombinált - teherkocsi, 81 vontató takarítja el éjjel-nappal a havat, s szórja fel az utakat salakkal, homokkal. a közlekedés- és postaügyi minisztérium hóügyeletétől kapott tájékoztatás szerint hóakadály sehol sincs, a csuszós utak miatt azonban rendkívüli óvatosságra intik a gépkocsivezetőket. annak ellenére, hogy az utakat újra és újra felszórják, az ismétlődő eső miatt továbbra is veszélyes a közlekedés. különösen a balatoni műuton, a budapest - tatabányai, a zala-veszprémi és a somogy megyei utakon nagy a csuszósság. a minisztérium felhívja az érdekelteket, hogy gépkocsival csak halaszthatatlan esetben induljanak utnak, a soffőröket pedig arra kéri, hogy 30, legfeljebb 40 kilométernél nagyobb sebességgel ne haladjanak.

a sikosság miatt a mávaut budapestről elindult járatai csak 1-2 órás késéssel értek szekszárdra, szegedre, ózra, makóra, mohácsra. a monori és az érdei járatok több órán keresztül egyáltalán nem közlekedtek. a mávaut széna téri állomásánál a délutáni órákban is többszáz főnyi utas várakozott, mert a zsám-béki autóbusz a rossz utviszonyok miatt nem tudott elindulni. a szentendre-esztergom közötti járat viszont csak duna-bogdányig közlekedett, mert az esztergom-környéki hegyi ut csuszóssága veszélyeztette volna az utasok testi épségét. az óvatosságnak köszönhető, hogy legalább is a kora délutáni órákig egyetlen mávaut busszal sem történt közlekedési baleset.

a fővárosi autóbuszok közlekedésében is voltak fennakadások. néhány karambolozó személy- és teherautó a reggeli órákban eltorlaszolta a törökbálinthoz vezető utat, ezért az autóbusz-közlekedés itt körülbelül másfél órán keresztül szünetelt. /folyt. köv./

19,09 /m

- 29 -

RR

bb 40. / az utak ... 1. folyt. / m

kisebb kihagyásokkal közlekedett a 8-as és a 22-es busz is, az utak felszórása után azonban ezeken a vonalakon is helyre állt a közlekedés. a kocsik azonban rendkívül óvatosan, a szokásosnál körülbelül 50 százalékkal hosszabb idő alatt tették meg utjukat.

a fővárosi köztisztasági hivatal továbbra is nagy erőfeszítéseket tesz a főváros mintegy 1.800 kilométernyi uthálózatának felszórására, a hó eltakarítására. a csütörtök délelőtti és délutáni műszakban összesen négyezer rendkívüli hómunkást alkalmaztak, működött a vállalat teljes gépparkja, sőt az utak szórásához délelőtt 60, délután további 23 teherautót kaptak kölcsön a tefu-tól.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium egyébként felkéri az ország valamennyi tanács-szervét, hogy a legmesszebbmenő segítségnyújtást nyújtsák az utak rendbehozásához, fokozottan vegyenek részt a közlekedési vonalak felszórásában és a hó eltakarításában. /mti/

bb 46. a lakáskiutalások új rendje dunaujvárosban - ülést tartott a városi tanács végrehajtóbizottsága

vid fm/tné vm fm

1963 január 3.

a dunaujvárosi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön a tanács igazgatási osztályának munkáját tárgyalta. megállapította, hogy az igazgatási munka, az ügyfelekkel való foglalkozás az utóbbi időben jelentősen javult.

a végrehajtó bizottság határozatot hozott a lakáskiutalások új rendjéről. eszerint az állami lakáskiutalásoknál a jövőben figyelembe veszik a közös háztartásban élő családtagok összes jövedelmét. kéttagú család például csak akkor kaphat a jövőben állami lakást, ha jövedelmük nem haladja meg a havi 3.000 forintot. kivételt képeznek azok a dolgozók, akik áthelyezés folytán kerülnek dunaujvárosba és előzőleg olyan szolgálati lakásban laktak, amelyet a volt munkaadó rendelkezésére kell bocsátaniok. nem kaphatnak állami lakást azok, akik dunaujváros 30 km-es körzetében laknak.

a lakások kiutalásánál többek között elsőbbséget élveznek a munkában kiváló dolgozók. az új lakások 20 százalékat a határozat szerint fiatal házásoknak adják. /mti/

19,20 /m

-30-

bb 51. enyhe légtömegek érkeztek a földközi-tenger felől - ismét 0 fölé a hőmérséklet - a síkosság tovább tart, kisebb esőzések-re kell számítanunk

i cs/gk vm ká

1963. január 3.

kedden és szerdán csaknem az egész ország területéről erős havazásokat jelentettek a meteorológiai megfigyelők. budapesten a két nap alatt 12 centiméterrel vastagodott a hóréteg. jelenleg az egész országot hótakaró borítja. a dunántúlon általában 5-10 centiméteres, az alföldön 10 centiméter körüli, a tiszántúlon nagyrészt azonban csak 1-3 centiméteres a hótakaró. a magasabb hegyekben az utóbbi napokban „meghízott”, a hópunda: a bükk-hegységből általában 20-25, a mátrából 30, a duna-kanyar egyes tájairól 40 centiméteres hóréteget jelentettek, a dobogókőn pedig a fél métert is meghaladja a hóréteg vastagsága.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a szerdán délután és a csütörtökre virradó éjszaka több vidéken tapasztalt ónos eső a közelgő enyhülés előfutára volt. a kárpát-medencében megült hidegre ugyanis a földközi-tenger térségéből származó meleg légáramlat siklott fel, s így a hulló hópelyhek már olvadtan érkeztek a talajra. az utakon és a hóréteg tetején jégpáncél képződött, a közlekedés a nagy síkosság miatt többhelyütt akadozott. a felmentő enyhesség jókor jött: a kárpátok és az alpok külső oldalán megtorló 10-12 fok körüli hideg már nem jutott be az ország légterébe. csütörtökön délre a fagy országszerte megszűnt, a nappali hőmérséklet mindenütt elérte az olvadáspontot, a felgyült vastag hó olvadására azonban kevés volt a frissen érkezett enyhesség, előreláthatólag csak pénteken kezdődik az olvadás. a jelek szerint a pénteki maximumok már országszerte 0 fok fölé emelkednek, sőt többhelyütt plusz 3-plusz 6 fokot is mérnek majd. az átvonuló felhőrendszerek valószínűleg adnak még szórva-nyosan csapadékot, de nagyrészt már eső alakjában, így a síkosság tovább tart. /mti/

18.18/gy

- 3 2 -

Handwritten signature

bb 40. / az utak ... 1. folyt./ m

kisebb kihagyásokkal közlekedett a 8-as és a 22-es busz is, az utak felszórása után azonban ezeken a vonalakon is helyre állt a közlekedés. a kocsik azonban rendkívül óvatosan, a szokásosnál körülbelül 50 százalékkal hosszabb idő alatt tették meg utjukat.

a fővárosi köztisztasági hivatal továbbra is nagy erőfeszítéseket tesz a főváros mintegy 1.800 kilométernyi úthálózatának felszórására, a hó eltakarítására. a csütörtök délelőtti és délutáni műszakban összesen négyezer rendkívüli hómunkást alkalmaztak, működött a vállalat teljes gépparkja, sőt az utak szórásához délelőtt 60, délután további 23 teherautót kaptak kölcsön a tefu-tól.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium egyébként felkéri az ország valamennyi tanács-szervét, hogy a legmesszebbmenő segítséget nyújtsák az utak rendbehhozásához, fokozottan vegyenek részt a közlekedési vonalak felszórásában és a hó eltakarításában. /mti/

-.-.-

bb 46. a lakáskiutalások új rendje dunaujvárosban - ülést tartott a városi tanács végrehajtóbizottsága

vid fm/tné vm fm 1963 január 3.

a dunaujvárosi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön a tanács igazgatási osztályának munkáját tárgyalta. megállapította, hogy az igazgatási munka, az ügyfelekkel való foglalkozás az utóbbi időben jelentősen javult.

a végrehajtó bizottság határozatot hozott a lakáskiutalások új rendjéről. eszerint az állami lakáskiutalásoknál a jövőben figyelembe veszik a közös háztartásban élő családtagok összes jövedelmét. kéttagú család például csak akkor kaphat a jövőben állami lakást, ha jövedelmük nem haladja meg a havi 3.000 forintot. kivételt képeznek azok a dolgozók, akik áthelyezés folytán kerülnek dunaujvárosba és előzőleg olyan szolgálati lakásban laktak, amelyet a volt munkaadó rendelkezésére kell bocsátaniok. nem kaphatnak államilakást azok, akik dunaujváros 30 km-es körzetében laknak.

a lakások kiutalásánál többek között elsőbbséget élveznek a munkában kiváló dolgozók. az új lakások 20 százalékát a határozat szerint fiatal házásoknak adják. /mti/

19,20 /m

-.-.-
-30-

bb 47. újabb táviratváltások az új év alkalmából

gk vm sr 1963. január 3.

a magyar államférfiak az új esztendő alkalmából üdvözlő táviratot váltottak a jugoszláv szövetségi népköztársaság, a jemeni arab köztársaság és a kameruni köztársaság államfőivel. /mti/

-.-.-

embargo: 22 h-ig!

bb 48. dobi istván üdvözlő távirata burma nemzeti ünnepére

gk vm sr 1963. január 3.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a burmai unió nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte ne wint, a burmai unió forradalmi tanácsa elnökét. /mti/

-.-.-

bb 49. az operaházban

gk vm sr 1963. január 3.

pénteken január 4-én bartók béla a fából faragott királyfi című táncjátéka helyett de fallá a háromszögletű kalap című balettje kerül színre. a műsor így alakul: először a kékszakállu herceg vára című opera hangzik el székely mihállyal a címszerepben, ferencsik jános vezényletével, majd a csodálatos mandarin és a háromszögletű kalap kerül színre. /mti/

-.-.-

bb 50. a MÁV vezérigazgatósága közli

gk vm vg 1963. január 3.

hogyan a budapesti keleti pályaudvarról 17 órakor induló 408/a és a budapest keleti pályaudvarra 9 óra 08 perckor érkező 407/a számú „Lillafüred expressz” vonatok a kiadott menetrendtől eltérően továbbra is közlekednek. /mti/

18,40 /m

-.-.-
- 31 -

bb 51. enyhe légtömegek érkeztek a földközi-tenger felől - ismét
0 fölé a hőmérséklet - a síkosság tovább tart, kisebb esőzések-
re kell számítanunk

i cs/gk vm ká

1963. január 3.

kedden és szerdán csaknem az egész ország területéről erős
havazásokat jelentettek a meteorológiai megfigyelők. budapesten a
két nap alatt 12 centiméterrel vastagodott a hóréteg. jelenleg az
egész országot hótakaró borítja. a dunántúlon általában 5-10 centi-
méteres, az alföldön 10 centiméter körüli, a tiszántúli nagyrészen
azonban csak 1-3 centiméteres a hótakaró. a magasabb hegyekben az
utóbbi napokban „meghízott”, a hóbunda: a bükk-hegységből általában
20-25, a mátrából 30, a duna-kanyar egyes tájairól 40 centiméteres
hóréteget jelentettek, a dobogókőn pedig a fél métert is meghaladja
a hóréteg vastagsága.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott
tájékoztató szerint a szerdán délután és a csütörtökre virradó
éjszaka több vidéken tapasztalt ónos eső a közelgő enyhülés előfu-
tára volt. a kárpát-medencében megült hidegre ugyanis a földközi-
tenger térségéből származó meleg légáramlat siklott fel, s így a
hulló hópelyhek már olvadtan érkeztek a talajra. az utakon és a
hóréteg tetején jégpáncél képződött, a közlekedés a nagy síkosság
miatt többhelyütt akadozott. a felmentő enyhesség jókor jött: a kár-
pátok és az alpok külső oldalán megtorlódó 10-12 fok körüli hideg
már nem jutott be az ország légterébe. csütörtökön délre a fagy
országszerte megszűnt, a nappali hőmérséklet mindenütt elérte az
olvadáspontot, a felgyült vastag hó olvadására azonban kevés volt
a frissen érkezett enyhesség, előre láthatólag csak pénteken kezdő-
dik az olvadás. a jelek szerint a pénteki maximumok már országszerte
0 fok fölé emelkednek, sőt többhelyütt plusz 3-6 fokot is mér-
nek majd. az átvonuló felhőrendszerek valószínűleg adnak még szórva-
nyosan csapadékot, de nagyrészt már eső alakjában, így a síkosság
tovább tart./mti/

18.18/gy

- 3 2 -

MA

bb 52. magyarországra érkezett az egb főtitkára

k kum vm hné vm sr

1963. január 3.

csütörtökön magyarországra érkezett vladimir velebit, az
ensz európai gazdasági bizottságának főtitkára, aki az egb soron-
következő, áprilisi közgyűlésének előkészítéséről, valamint tech-
nikai segélynyújtási kérdésekről tárgyal az illetékes magyar szer-
vekkel./mti/

bb 53. időjárásjelentés

sze/m/la

1963. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. január 3-án, csütörtökön
este:

enyhülés és esők

várható időjárás péntek estig: időnként felszakadozó felhőzet,
több helyen futó esővel, élénkülő, helyenként erős déli, a
dunántúlon északnyugati szél. az utakon délelőtt még síkosság.
várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 3-6 fok
között. /mti/

-33-

MA

bb 54. január 5-én nyílik a nagybányai festők kiállítása a magyar nemzeti galériában

t bc/sze/vm

1963. január 3.

a képzőművészetünk történetében igen jelentős helyet foglal el a nagybányai festészet alkotásaiból kiállítást rendez a magyar nemzeti galéria. a január 5-én megnyíló kiállításon tizenegy teremben mintegy másfélszáz alkotást mutatnak be. közülük mintegy kétharmada a nagybányai festőiskolát alapító öt művész: hollósy simon, réti istván, thorma jános, ferenczy károly, iványi-grünwald béla alkotása. jelentős gyűjtemény képviseli ferenczy károlynak, a nagybányai festészet kiemelkedő egyéniségének művészetét, különös tekintettel arra az alkalomra, hogy a közelmúltban volt születésének századik évfordulója. a kiállítás bemutatja nagybánya második és harmadik művésznemzedékének tevékenységét is, köztük több olyan festőt, akiknek alkotásai eddig kevésbé voltak ismertek a budapesti közönség előtt, így például ziffer sándorét, a galimberti sándorét és másokét.

a legújabb értesülések szerint a kiállításra három festményt küldenek a marosvásárhelyi állami muzeumból: ferenczy károly, réti istván és thorma jános egy-egy jelentős alkotását.

az egybegyűjtött nagy anyag lehetőséget ad arra, hogy a magyar nemzeti galéria budapesti kiállításán kívül az egyik nagyobb vidéki muzeumunkban is bemutassák a nagybányai művészek alkotásait. /mti/

-34-

-Vege-

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 150 400, 369 660

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. január 4.

bb 1. az amerikai tragédiát próbálják a jókai színházban

i/v/gk/m/sr

1963. január 4.

új színpadi alkotás próbáit kezdték meg a jókai színházban: műsorra tűzik az amerikai tragédiát. a nagy amerikai író, dreiser világszerte ismert művét az ugyancsak neves színpadi szerző és szakember: piscator dramatizálta. a darabot szántó judit fordította és kazimir károly rendezte. a díszleteket rajkay györgy, a jelmezeket láng rudolf tervezte, a zenét behár györgy szerezte. a főbb szerepeket tordy géza - mint vendég -, dayka margit, kovács károly, egri istván, korompai vali és böröndy kati alakítja.

az amerikai tragédiát február 9-én mutatják be a jókai színházban.

a jövő év első nevezetesebb eseményéhez január 19-én érkezik a színház: pagogyin arisztokraták című színpadi alkotását ezen a napon századszor játsszák. /mti/

bb 4. kidolgozzák a pannon-medence duna-szakaszának új halászati szabályzatát

i cs/gk/m/ká

1963. január 4.

a dunai halászati egyezmény vegyesbizottságának szófiai ülésén felvett jegyzőkönyvet a kormány megtárgyalta és elfogadta. eszerint a vegyesbizottság következő ülését 1963. áprilisában budapesten tartják meg, amelyen a szovjetunió, bulgária, románia, jugoszlávia és magyarország küldöttei megtárgyalják a pannon-medence duna-szakaszának halászati szabályzatát. az új halászati szabályzat tervezetén jelenleg magyar és jugoszláv szakemberek dolgoznak. a tervezet készítői a halállomány fokozott védelmére és a halászat nagyarányú fejlesztésére dolgoznak ki gyakorlati javítokat. /mti/

Tasler

- 1 -